



樹立技能價值觀念

加速推動經濟升級

— 邱前部長創煥在第十二屆全國
技能競賽大會開幕典禮中致詞 —

中華民國第十二屆全國技能競賽大會開幕典禮，今天在臺中市舉行，承蒙各位貴賓光臨觀禮，尤其是韓國技能競賽委員會洪會長，在百忙中應本人邀請前來訪問，以及韓國技能競賽委員會的朋友們遠道前來觀摩，為本次競賽增添無限光彩，本人謹代表大會向各位致敬熱誠的歡迎與感謝。

近年來，我國的經濟發展，雖然遭受國際經濟不景氣的衝擊，但由於全國上下共同努力，仍能在安定中不斷成長。不過臺灣地區缺乏自然資源，而人口密度則高居世界第二位，為了厚植國力，提高人民福祉，必須妥善運用人力資源，以推動經濟建設，同時為因應國內外情勢的變遷，必須促使工業升級，加強發展技術密集工業及精密工業。總統曾經指示我們，今後須加強勞工技能訓練，增進勞工福利，更進一步的從改善人力結構與提高人力素質兩途徑，充分增進人力運用的效率，以全力推動經濟的升級。這就是我們政府與民間今後應該共同努力的方向與目標。

鼓勵青少年參加職業訓練與職業教育，最重要的是要樹立技能價值觀念。過去社會上一般人均重視學位價值，此種觀念固足以鼓勵青少年求上進，但大學之門狹窄，容納人數有限，不能考進大學者遠比考進者為多，不能進大學者往往悲觀消極，不求上進。為矯正青少年思想，



(邱前部長與國際殘障技能賽代表團合影)

必須提倡技能價值觀念，使技能價值觀念與學位價值觀念並重，讓青少年瞭解學得了技能，即使無學位同樣有光明遠大的前途，其可能創造之事業更屬無可限量。樹立技能價值觀念，對青少年有幫助，對社會亦有正本清源之功效，值得大家共同提倡與重視。

政府為大力推動職業訓練，早在六十六年就訂頒職業訓練五年計畫，並分年訂頒年度推行職業訓練方案。實施五年以來，已動用了二十餘億元，積極辦理訓練工作，培訓技術人力。為了進一步加強推動，本年三月二日在內政部設立職業訓練局，掌理全國職業訓練、技能檢定、就業輔導之綜合規劃及推動。並且已研訂完成職業訓練法案，希望透過立法，建立完整的職業訓練制度。

舉辦全國技能競賽與參加國際技能競賽，其目的在瞭解全國職業訓練及職業教育的成效，以及技能水準。同時以競賽方式來鼓勵青年人改變職業觀念，踴躍參加職業訓練，相互觀摩切磋，交換智識與經驗，以提高技術水準。經全國競賽選拔的優勝選手，參加國際技能競賽，更可藉以觀摩國際技能水準，吸取外國的優點，精益求精，並喚起社會對技能之重視與興趣。

我國自從民國五十七年開始舉辦技能競賽以來，已有了長足的進步，競賽的職類已從最初的十四種，增加到今年的三十一種。參加競賽的人數已由最初的五百多人，增加到今年的一千五百多人。歷年來參加過全國技能競賽的總人數，已經超過一萬三千多人。從參加全國競賽的選手，分別來自學校、職業訓練機構，及公司行號工廠等不同單位來看，顯示職業訓練及技能競賽，已經逐漸受到社會普遍的重視。同時我們曾經選拔優勝選手一百三十五人參加過國際技能競賽的二十七種職類競賽，最初沒有得獎，後來得獎逐年增加，歷年來已獲得金、銀、銅牌及優勝獎的共有七十六人，亦足見我國的技術水準已逐漸提高。總之，舉辦全國技能競賽及參加國際技能競賽，對於培養青年人的正確職業觀念，提高技術水準，以及加速工業化建設，都有重大的影響與貢獻。這些成就固然由於青年朋友們努力的結果，但各有關學校、訓練機構、事業機構以及工商團體的培養，實有很大的影響。所以從前年開始，除了參加技能競賽獲勝的選手，得到獎勵以外，對於培養優勝選手的學校、訓練機構、事業機構及團體，也由教育、經濟、內政三部聯名獎勵。今年我們已決定在閉幕典禮中同時頒發給優勝選手及提名單位。創煥特別要向熱心教導及培養選手的老師及有關單位表示萬分的謝意。

今天我們也要頒獎我國參加第二十六屆國際技能競賽各得獎職類組長及訓練老師，以表示感謝與鼓勵。因為由於他們的熱心負責訓練與指導，我國參加第二十六屆國際競賽選手，共獲得金牌二面、銀牌四面、銅牌七面、優勝獎三個，功不可沒。

工業愈發達，不僅需要的技術人力愈多，所要求的技術人力素質也愈高。故值我國正致力於發展高級精密工業之時，舉辦全國技能競賽更有其重要意義，更應該加強辦理。除目前每年已舉辦一次全國技能競賽外，希望企業界今後能够舉辦分業競賽，以擴大影響，使全國各界普遍重視技術，全國青年努力研究發展技術，促使我國技術突飛猛進，來因應今後急遽變動中的國際經濟情勢，配合國家重要建設與全面發展的需要。

參加全國競賽的青年選手，都是事業機構基層技術人員或在校學生，經過各分區初賽選拔出來的最優秀人員。希望大家沉着競技，手腦並用，認真從事公平公正的競爭，發揮優異的技能，創造更優良的成績，共同以技能來報效國家。